
ΤΙ ΣΥΜΒΟΛΙΖΟΥΝ ΤΑ «ΠΟΤΑΜΙΑ» ΚΑΙ ΟΙ «ΠΗΓΕΣ 

ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ »; 

(Απόσπασμα από το βιβλίο μου, «Το Βιβλίο της  

Αποκάλυψης Αποκωδικοποιήθηκε!», σελίδες 325-331)  

 

Στο εδάφιο Αποκάλυψις 8[η΄]:10, διαβάζουμε: 

 

«αΚαι σάλπισε ο τρίτος άγγελος, και από τον ουρανό 

έπεσε ένα μεγάλο αστέρι που καιγόταν σαν λαμπάδα, βκαι 

έπεσε επάνω στο ένα τρίτο των ποταμών, γκι επάνω στις 

πηγές των νερών·» 

 

Εξήγηση εδαφίου 10α  

«αΚαι σάλπισε ο τρίτος άγγελος, και από τον ουρανό έπε-

σε ένα μεγάλο αστέρι που καιγόταν σαν λαμπάδα,» 

 

Οι πληγές του Θεού εξακολουθούν να πέφτουν πάνω στους 

ανθρώπους της συμβολικής «γης» λόγω των αμαρτιών 

τους. Όταν ο τρίτος άγγελος έδωσε το σήμα (όταν σάλπι-

σε), ο Ιωάννης είδε «ένα μεγάλο αστέρι» να πέφτει από τον 

ουρανό και το οποίο «καιγόταν σαν λαμπάδα». 

 

Τι συμβολίζει το «μεγάλο αστέρι»; 

Από την εξήγηση των εδαφίων Αποκάλυψις 1[α΄]:14-16, 

κάτω από τον υπότιτλο Περιγραφή #7, μάθαμε ότι τα «α-

στέρια» αντιπροσωπεύουν αγγέλους. Άρα, ένα «μεγάλο α-

στέρι» συμβολίζει έναν άγγελο υψηλής περιωπής --- με-

γάλων αξιωμάτων! 

 

Έχουμε ξανασυναντήσει στη μελέτη μας αγγέλους υψη-

λής περιωπής που μοιάζουν με «λαμπάδες φωτιάς»;    

Βεβαίως! Τους έχουμε συναντήσει στο εδάφιο Αποκάλυ-

ψις 4[δ΄]:5. και στην εξήγηση του εδαφίου Αποκάλυψις 

ΧΧΧΧ 

1. 
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1[α΄]:4β, εξηγήσαμε ότι ήταν αρχάγγελοι (αρχηγοί αγγέ-

λων). 

 

Είναι δυνατόν για έναν άγγελο του Θεού να μετατρέψει 

τα νερά σε «άψινθο» ώστε να πικραθούνε οι άνθρωποι 

και να πεθάνουν; 

Βεβαίως και είναι δυνατόν όταν πρόκειται να εκπληρώσει 

τις κρίσεις του Θεού εναντίον εκείνων που υποτίθεται ότι 

είναι δικοί Του και οι οποίοι θα έπρεπε να λατρεύουν μόνο 

Αυτόν με αγιότητα αντί να λατρεύουν είδωλα! Ας διαβά-

σουμε τα επόμενα εδάφια από το βιβλίο του προφήτη Ιε-

ρεμία: 

 

Ιερεμίας 9[θ΄]:13-15 

«13Και ο Κύριος είπε: Επειδή εγκατέλειψαν τον νόμο μου, 

που είχα βάλει μπροστά τους, και δεν υπάκουσαν στη 

φωνή μου, και δεν περπάτησαν σ' αυτόν· 14αλλά, πε-

ρπάτησαν πίσω από την όρεξη της καρδιάς τους, και πί-

σω από τους Βααλείμ, που οι πατέρες τους τούς δίδαξαν· 
15γι' αυτό, έτσι λέει ο Κύριος των δυνάμεων, ο Θεός τού 

Ισραήλ: Δέστε, εγώ θα τους θρέψω με αψίνθι, αυτό τον 

λαό, και θα τους ποτίσω νερό χολής·» 

 

Ιερεμίας 23[κγ΄]:15 

«Γι' αυτό, έτσι λέει ο Κύριος των δυνάμεων ενάντια 

στους προφήτες: Δέστε, εγώ θα τους δώσω αψίνθι για 

ψωμί, και θα τους ποτίσω νερό χολής· επειδή, από τους 

προφήτες τής Ιερουσαλήμ βγήκε μολυσμός σε ολόκληρο 

τον τόπο.» 
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Μήπως το γεγονός ότι έπεσε από τον ουρανό υπονοεί 

ότι αυτός ο άγγελος ήταν ένας από τους αγγέλους του 

Σατανά που έπεσαν στη γη; 

Όχι βέβαια! Τα πράγματα δεν έχουν έτσι για τους επόμε-

νους λόγους: 

 

1. Ούτε ο Σατανάς ούτε οι άγγελοί του θα τιμωρού-

σαν κάποιον που δεν λατρεύει τον Θεό με αγιότη-

τα! 

 

2. Δεν είναι ο Σατανάς αλλά ο Θεός Εκείνος που έχει 

εξουσία πάνω από όλες τις πληγές που αναφέρο-

νται στο βιβλίο της Αποκάλυψης. Στο εδάφιο Απο-

κάλυψις 16[ιστ΄]:9, διαβάζουμε:  

 

«Και καυματίστηκαν οι άνθρωποι με μεγάλο καύ-

μα, και βλασφήμησαν το όνομα του Θεού, που εί-

χε εξουσία επάνω σ' αυτές τις πληγές· και δεν με-

τανόησαν, ώστε να δώσουν δόξα σ' αυτόν.» 

3. Στο εδάφιο 10, ο Ιωάννης είδε ένα «αστέρι» να 

πέφτει από τον ουρανό ενώ στο εδάφιο Αποκάλυ-

ψις 20[κ΄]:1 είδε έναν «άγγελο» να κατεβαίνει από 

τον ουρανό. Ας διαβάσουμε αυτό το εδάφιο:  

 

«ΚΑΙ είδα έναν άγγελο που κατέβαινε από τον ου-

ρανό, ο οποίος είχε το κλειδί τής αβύσσου, και 

στο χέρι του μια μεγάλη αλυσίδα.» 

 

Αυτό που πρέπει να καταλάβουμε εδώ είναι το γεγονός ότι 

στο εδάφιο 10 πραγματευόμαστε με τον συμβολικό όρο 

«αστέρι» ο οποίος συμβολίζει έναν άγγελο, και ότι στο 
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εδάφιο Αποκάλυψις 20 [κ΄]:1, ο Ιωάννης βλέπει έναν 

πραγματικό άγγελο --- μια προσωπικότητα! Επομένως, 

όταν κάποιος αναφέρεται σε ένα αστέρι, είναι φυσικό να 

πει ότι είδε ένα αστέρι να πέφτει από τον ουρανό και 

όταν αναφέρεται σε πρόσωπο, είναι φυσικό να λέει ότι είδε 

έναν άγγελο να κατεβαίνει από τον ουρανό! 

 

Από όλα τα παραπάνω αντιλαμβανόμαστε ότι το «μεγάλο 

αστέρι» του εδαφίου 10 δεν είναι ένας άγγελος του Σατα-

νά, αλλά, ένας αρχάγγελος του Θεού!  

 

Εξήγηση εδαφίου 10β 

«βκαι έπεσε επάνω στο ένα τρίτο των ποταμών,» 

 

Σε τι αναφέρονται τα «ποτάμια»; 

Το εδάφιο Αποκάλυψις 12[ιβ΄]:15, λέει: 

 

«και το φίδι έρριξε από το στόμα του, πίσω από τη γυ-

ναίκα, νερό σαν ποταμό, για να κάνει να την παρασύρει ο 

ποταμός.» 

 

Από το παραπάνω εδάφιο αντιλαμβανόμαστε ότι το νερό 

που βγήκε «από το στόμα» του φιδιού σαν «ποταμός», 

συμβολίζει τον προφορικό λόγο του φιδιού! Στη Γραφή 

βρίσκουμε και άλλες αλληγορίες διαφόρων πραγμάτων 

που βγαίνουν από το στόμα διαφόρων οντοτήτων τα οποία 

μας οδηγούν στο ίδιο συμπέρασμα. Ας δούμε μερικές πε-

ριπτώσεις: 

 

α) «Και από το στόμα του βγαίνει μια κοφτερή ρομ-

φαία, για να χτυπάει μ' αυτή τα έθνη· κι αυτός θα 

«τους ποιμάνει με σιδερένια ράβδο»· κι αυτός πα-
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τάει τον ληνό τού κρασιού τού θυμού και της ορ-

γής τού Θεού, του Παντοκράτορα.» (Αποκάλυψις 

19[ιθ΄]:15. σύγκρινε με Εβραίους 4 [δ΄]:12.) 

 

β) «Και στο δεξί του χέρι [είχε] επτά αστέρια· και από 

το στόμα του έβγαινε μια κοφτερή δίστομη ρομ-

φαία· και η όψη του [έλαμπε], όπως λάμπει ο ή-

λιος μέσα στη λαμπρότητά του.» (Αποκάλυψις 1 

[α΄]:16. σύγκρινε με Εβραίους 4[δ΄]:12.) 

 

γ) «αλλά, θα κρίνει τους φτωχούς με δικαιοσύνη, και 

θα υπερασπίζεται τους ταπεινούς τής γης με ευ-

θύτητα· και θα πατάξει τη γη με τη ράβδο τού 

στοματός του, και με την πνοή των χειλέων του 

θα θανατώνει τον ασεβή.» (Ησαΐας 11[ια΄]:4) 

 

δ) «και, τότε, ο άνομος θα αποκαλυφθεί, τον οποίο ο 

Κύριος θα [τον] απολέσει με το πνεύμα τού στό-

ματός του, και θα τον καταργήσει με την επιφά-

νεια της παρουσίας του·» (Β΄ Θεσσαλονικείς 2 

[β΄]:8) 

 

ε) «Και είδα τρία ακάθαρτα πνεύματα όμοια με βα-

τράχους, [που έβγαιναν] από το στόμα τού δρά-

κοντα, και από το στόμα τού θηρίου, και από το 

στόμα τού ψευδοπροφήτη· επειδή, είναι πνεύμα-

τα δαιμόνων, που εκτελούν σημεία, τα οποία εκ-

πορεύονται προς τους βασιλιάδες τής γης και ο-

λόκληρης της οικουμένης, για να τους συγκε-

ντρώσουν στον πόλεμο εκείνης τής μεγάλης ημέ-

ρας, του Θεού τού Παντοκράτορα.» (Αποκάλυψις 

16[ιστ΄]:13,14)  
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Σ’ αυτή τη περίπτωση, παρόλο που βλέπουμε τρία δαιμο-

νικά πνεύματα να βγαίνουν από το στόμα των παραπάνω 

οντοτήτων, είναι εύκολο να καταλάβουμε ότι θα φέρουν 

εις πέρας το έργο τους με τεχνάσματα και με λόγια πλά-

νης. Στο κάτω-κάτω, αυτό είναι το διακριτικό των ψευδο-

προφητών! (Ματθαίος 24[κδ΄]:11,24) 

 

Τι σημαίνει ότι το αστέρι έπεσε μόνο «επάνω στο ένα 

τρίτο των ποταμών»;  

Στην παραπάνω εξήγηση των εδαφίων 8,9, διαβάσαμε την 

προφητεία του Παύλου για τον ερχομό εκείνων των «λύ-

κων» οι οποίοι «θα μιλούν διεστραμμένα, για να απο-

σπούν τούς μαθητές πίσω από τον εαυτό τους» (Πράξεις 

20[κ΄]:27-31). Ας ευχαριστήσουμε τον Θεό που δεν επέ-

τρεψε ούτε και θα επιτρέψει ποτέ να διεφθαρούν όλοι 

οι κήρυκες του ευαγγελίου και έτσι η αλήθεια του βρί-

σκεται μαζί μας σήμερα! 

 

Εξήγηση εδαφίου 10γ 

«γκι επάνω στις πηγές των νερών·» 

 

Σε τι αναφέρονται οι «πηγές των νερών»; 

Ο συμβολικός όρος «πηγές των νερών» αναφέρεται στους 

πρωτουργούς των διεστραμμένων λόγων --- στις πηγές! 

Στο παραπάνω εδάφιο, Αποκάλυψις 12[ιβ΄]:15, αφού το 

νερό που ήταν σαν ποταμός βγήκε από το στόμα του φι-

διού, κάνει το φίδι να είναι η πηγή αυτού του ποταμού!  

 


